

陕西山阳:

深挖“跑山猪”产业优势 探索“特色品牌+生态农业”发展新模式

通讯员 苏晓菊 农业科技报·中国农科新闻网记者 冯玉龙

“啰啰啰,吃食喽!”日前,在陕西省商洛市山阳县漫川关镇康家坪村胡家沟养猪场,饲养员余宝贵边吆喝边撒猪饲料。

康家坪村地处大山深处,全村3个村民小组275户1080人,耕地面积1400亩。为了生计,年轻人纷纷外出打工。如何把产业发展起来,带动村民增收致富?这一直是该村党支部书记徐小成思考的问题。

用切实可行的方式让群众参与产业发展,依靠产业增收致富才是硬道理。康家坪村村民有养猪的传统,每到春节前,许多城里人及外出务工人员喜欢出高价购买村里的土猪肉,村里的农户宰一头猪就能收入六七

千元。看到这一商机,徐小成就和村上商议决定发展村集体养猪产业。

“现在大家在吃的方面都注重品质和健康,我们这跑山猪放养不圈养,吃的是玉米、麸皮以及山上的野草、野菜、中草药,喝的是天然的山泉水。跑山猪除了吃、喝、睡,都在山坡上自由活动,不易生病,肉质较为细嫩,瘦肉含量高,健康、口感好。现在养了200多头,一年利润在15万元左右。”徐小成谈起当前跑山猪养殖产业信心满满。

“我们将继续扩大养殖规模,除了卖鲜猪肉、风干腊肉外,还会把猪肉加工成猪肉火腿进行销售。同时,发挥驻村工作

队、村干部、致富带头人等力量,加大外宣力度,拓宽销售渠道,吸引更多企业同村上合作,着力提高村集体收入。”徐小成说。

近年来,康家坪村坚持把村集体经济作为群众增收致富的有力抓手,采取“基地+党支部+农户+企业”模式,聚焦瓶颈补短板、突出关键强弱项、深挖潜能扬优势,持续在中药材品质提升、产业链条延伸、地域品牌打造等方面下功夫,探索“特色品牌+生态农业”发展新模式,做大规模、做优品质,全力打造具有地域特色的绿色生态跑山猪肉品牌,努力走出一条农民稳定增收致富的好路子。

本报汉中讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 康军)7月10日,陕西省略阳县举行极小种群野生植物秦岭石蝴蝶野外回归启动仪式。

2016年,略阳县首次发现秦岭石蝴蝶。八年来,略阳县严格落实秦岭石蝴蝶原生境保护、积极采取措施扶壮野生资源、大力培育人工植株、探索开展野外回归实验,使秦岭石蝴蝶野生植株增长到2000余株,人工育苗10000余株,野外回归实验在不同点位、不同海拔区域均取得成功。

秦岭石蝴蝶是国家二级保护野生植物,为典型的喜阴植物,一般生长于山体海拔约650米的山地岩石上。此前,在汉中城固、洋县、勉县、略阳都发现过这种濒危物种。

“当时我们在该回归点布置了1000株秦岭石蝴蝶进行野外回归实验。在最近一次观察中,我们发现该回归点已有800多株成活。同时,我们惊喜地发现了一批秦岭石蝴蝶的有性繁殖幼苗,表明该物种在野外已具备了种群恢复能力,这对秦岭石蝴蝶的生物多样性保护具有重要意义。”陕西理工大学生物科学与工程学院教授蒋景龙说。

略阳县县委副书记、县长刘文荣在启动仪式上表示,略阳县坚决当好秦岭生态卫士,保护好秦岭生物多样性基因库,保护好秦岭石蝴蝶这一大自然给予的宝贵馈赠。

启动仪式结束后,秦岭石蝴蝶回归团队前往五龙洞国家森林公园秦岭石蝴蝶回归点,采取人工栽植的方式回归秦岭石蝴蝶3000株,进一步扩大秦岭石蝴蝶野生资源总量和分布范围,并助推五龙洞国家森林公园逐步建成以秦岭石蝴蝶为代表的生物多样性保护科普宣教基地。

秦岭石蝴蝶在陕西略阳成功野外回归

陕西洛川:

新增造林面积1.8万亩

本报延安讯(李进 农业科技报·中国农科新闻网记者 张小雄)7月6日上午9时整,在陕西省洛川县苹果现代产业园区的空地上,直升机飞向狮子湾播区和谷咀播区,往山山岭间播撒树种,种下绿色希望。

近年来,洛川县坚持科学绿化理念,在山区绿化上采用“宜造则造、宜封则封、宜飞则飞”的“造、封、飞”相结合方式,持续优化树种选择、人工模拟天然下种,利用飞机把林木种子撒播在一定的区域内。

洛川县凤栖林业站站长吴军锋介绍说,今年洛川县飞播造林工程在狮子湾播区和谷咀播区,主要选用了侧柏、油松等树种。截至目前,全县共实施林业生态建设项目13万亩,全县新增造林面积1.8万亩。

“下一步,我们将坚持‘绿水青山就是金山银山’发展理念,以全面推行林长制为契机,



夯实责任,强化措施,通过‘飞、封、造、管’相结合的方式,切实做好播区封山育林、病虫害防治等营林管理,持续巩固提升洛川飞播造林成效。”洛川县林业局二级主任科员韩勇表示。

柔肩担重任 —— “陇雁”王丽超的故事

农业科技报·中国农科新闻网记者 王婕

在甘肃省陇南市广袤的土地上,有一位以柔弱之肩扛起乡村振兴重担的女性,她便是甘肃省成县亿承种植有限公司的掌舵人——王丽超。自2013年毅然决然地放弃都市生活,王丽超带着对家乡的深情与对中药材市场的敏锐洞察,

踏上了回乡创业的征途。那时,淫羊藿作为中药材中的瑰宝,其价格飞涨如同时代的浪潮,激荡着她的心田。凭借儿时上山采药的记忆与充分的市场调研,王丽超决定投身于中药材种植这一潜力无限的领域。

创业之路从无坦途,尤

其是在中药材种植这一领域,技术门槛高、市场波动大。面对缺乏种植技术的困境,王丽超没有退缩,终于在2018年迎来了试验种植的成功。

然而,2020年的暴雨灾害,让王丽超的50多亩淫羊藿基地毁于一旦,但她选择了坚持。经过两年的不懈努力,王丽超的中药材产业迎来了新的春天,种植面积扩大至100余亩,年收益达到87万元,更带动了周

边20多户农户增收致富。她的成功,不仅赢得了政府的认可与支持,更在乡亲们心中树立了榜样。

作为甘肃省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目的一员,王丽超深知自己肩负着推动乡村产业高质量发展的重任。展望未来,王丽超信心满怀。她计划以成县沙坝镇淫羊藿基地为中心,进一步扩大种植规模,带动更多农户参与中药材种植,共同实现乡村振兴

的美好愿景。

记者手记:王丽超的故事,是对“巾帼不让须眉”最生动的诠释。她以柔弱的肩膀,挑起了乡村振兴的重担;以坚定的信念和不懈的努力,书写了属于自己的中药材产业传奇。她的故事,将激励着更多有志于乡村发展的青年才俊,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

走出西农看“头雁”